

平凡岗位上的坚守与奉献

——记山东省济南市章丘区枣园街道办事处财政所

山东省济南市章丘区财政局

枣园，是山东省济南市章丘区的经济重镇和工业强镇，是投资兴业的乐土和宝地，为章丘经济社会发展提供了强有力的支撑。在枣园，有这么一支特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献的团队，就是枣园街道办事处财政所。他们积极履行财政职责，狠抓财税收入，提供优质服务，充分展现了财政人的坚守、担当与奉献，开创了基层财政工作的新局面。枣园街道办事处财政所荣获2019年度“全国财政系统先进集体”称号，连续多年被章丘区财政局评为先进集体和预决算先进单位。

锤炼党性悟初心，当好新时代的“代言人”

“加强对政治理论的学习，熟悉党的大政方针政策，使我们的政治立场更坚定，理论知识更深厚，工作起来更有底气和信心。”枣园财政所坚持理论指导实践，认真学习习近平新时代中国特色社会主义思想，认真做好学习笔记，撰写学习心得。党支部组织生活会和“主题党日”活动，积极参加“2018怎么看，2019怎么干”机关干部大宣讲活动，参观红色教育基地，观看红色影片，使政治思想真正入脑入心。

始终把廉政建设和业务提升摆在重要位置，坚守财经纪律，坚决贯彻

落实中央八项规定精神，对报销单据严格审核把关，惠农资金及时足额发放到位，做到廉洁自律、勤政为民。他们结合财政工作特点，认真学习财政政策，特别是国家减税降费、扶持实体经济、新旧动能转换等新政策，利用QQ群、微信群等平台进行学习交流。积极参加章丘区财政局举办的财政干部培训学习活动和财政系统各类竞赛、培训，并邀请专家进行法律法规和专业知识授课，注重加强业务能力培养，全体干部职工的业务能力得到显著提高。在贯彻落实新发展理念、推动经济高质量发展、推进乡村振兴战略和脱贫攻坚等重大工作任务中，财政所全体干部职工讲政治顾大局，履职尽责，较好地落实了上级各项决策部署。

发挥职能促发展，当好新时代的“财政人”

善谋者胜，远谋者兴。作为最基层的财政管理部门，枣园财政所肩负着财务收支管理和监督、预决算编制及执行，工商税收征收、国有资产登记管理、惠农资金审核发放、村级财务收支审计等职责。他们始终秉承“重财源、细理财、保民生、促发展”的工作信条，推动了经济社会又好又快发展。

始终把强化管理作为职能作用发

挥的重要基石，不断完善内部管理制度，制定了详细的岗位目标责任制、《财政资金监管实施方案》《专项资金绩效管理办法》等20多项规章制度，积极贯彻落实2019年实施的新政府会计准则制度，做到以制度管人、管事，规范化建设取得显著成效。

注重发挥财政资金效应，累计投入资金600万元专项用于生态环境保护，新建1处污水处理站，有效解决了排污问题；每年列支300万元用于城乡环卫一体化，持续改善人居环境，垃圾分类试点工作得到国家有关部门的充分肯定和高度评价。同时，着力打造洛庄、朱各务、石皋3个美丽乡村示范村；争取扶持村集体经济发展试点项目，辖区贾庄、垛庄等10个村被区政府纳入连片发展计划，推动了镇村环境提升和居民生产生活环境改善。

积极推动财税体制改革举措落实，优化税制结构、完善税收功能、推进依法治税，发挥营改增、减税降费的积极效应，全年减收增值税近5000万元，激发了市场活力，减轻了企业负担。根据中央提出的全面实施预算绩效管理意见，对重点领域预算资金支出进行绩效评价，通过自评和引入第三方评价的方式，真正做到“花钱必问效，支出有目标”，全面提高了财政资金的使用效益和财政的透明度，



强化了财政监督作用。

财政为民强服务，当好新时代的“守护人”

百姓利益无小事。枣园吉祥村的郑玉兰老人，已经89岁的高龄，常年居住在天津，且瘫痪在床，因无法亲自办理银行卡，导致一直无法享受老龄补贴。枣园财政所所长刘向荣了解情况后，积极帮忙协调老干部办公室、老龄委、银行等部门，帮助解决了难题，老人领到2200元老龄补助后感激地说：“谢谢刘所长，谢谢财政所，让我享受到党和政府的好政策。”

所里4名党员，带头奋战在脱贫攻坚第一线，包联3个村12户贫困户，每个月都要去贫困户家里走一趟，面对面话家常、听意见，与贫困户有了感情、交了朋友，贫困户有什么困难，总是积极协调、帮助解决，真正做到了用心扶贫、用情爱民，真扶贫、扶真

贫、真脱贫。万新村的贫困户李金水，由于患高血压心脏病，丧失了劳动能力，家里的房屋年久失修破败不堪。包联干部一方面联系村医免费给他检查身体，送医送药；一方面向街道扶贫办和有关部门反映，争取了3万元的资金，帮他修缮主屋和大门，购置新家具和被褥，大大改善了他的生活环境，李金水说：“我家的变化多亏了财政所的干部。”

在2017—2018年的棚改旧改工作中，枣园财政所6名干部职工连续3个月的时间，五加二、白加黑地奋战在棚改旧改第一线，进村入户做群众工作。尽管他们有的家里有瘫痪在床的老人、有嗷嗷待哺的婴儿需要照顾，但是他们克服了家庭困难，选择了冲锋在前，很好地完成了拆迁任务，累计为14个旧村改造群众发放补偿资金5.2亿元，保证了旧村改造工作的顺利进行，为建设“枣园产业新城”奠

定了坚实的基础。

企业是经济发展的中流砥柱。枣园区位、资源优势明显，拥有众多工业企业，特别是房地产业和机械制造业。枣园财政所坚持用新理念服务项目、服务企业，坚持街道领导包项目、包企业责任制，定期开展走访调研，召开企业家座谈会，了解企业收入和纳税情况，深挖企业市场、技术等方面的空间和潜力，帮助他们解决经营困难，在完成税收任务的同时，也赢得了企业的信任和支持。特别是帮助山东闽源钢铁解决企业建设用地等问题，进一步释放了企业的发展活力，该公司及旗下3家公司2019年缴税突破2亿元，成为枣园税收的重要支撑。

唯有不忘初心，方可赢得民心。枣园财政所全体人员在平凡的岗位上，勤政为民，勇于担当，甘于奉献，用脚踏实地的工作谱写了不平凡的篇章。■

责任编辑 刘慧娟